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Nagy feladatok, nagy munka előestéjén állunk s mindaz, amit a 

kormány eddig végzett és teljesített, csak az első és előkészítő stádiuma 
volt annak az alkotó és újjáépítő tevékenységnek, amelynek célja kifelé a 
magyarság nagy központi célgondolatának: az egyenjogúságnak és a reví­
ziónak elérése, befelé pedig olyan független, öncélú nemzetállam kiépítése, 
amely egyforma igazságot és egyforma anyagi és erkölcsi jólétet biztosit a 
nemzet minden dolgozó fiának. GÖMBÖS GYULA.

Miniszterek a nemzetközi terménypiacon.
A felelőtlen kritika helyzete 

sohasem volt nehéz. Különösen 
akkor nem nehéz, ha a névte­
lenség homályos fedezékéből 
küldheti mérgezett nyilait a nyílt 
terepen Isten szabad ege alatt 
tevékenykedők felé. Ez a kivételes 
helyzetük, amelyet gyakran a 
helyzeti energiával tévesztenek 
össze, sokszor arra csábítja a 
felelőtlen kritikusokat, hogy 
egyre merészebben lövöldöz­
zenek. Ezért azután vagy túllőnek 
a célon, vagy — ami szintén 
előfordul — kimerészkednek a 
jótékonyan homályos fedezékből 
és ilyenkor kiderül, hogy ko­
moly küzdelemre nincsenek fel­
fegyverkezve, szellemi anyag­
raktáruk szánalmasan üres.

Ez derült ki most a felelőtlen 
kritika mérges nyilazóiról, akik 
amiatt bakafántoskodtak és pró­
báltak gúnyolódni, hogy mit 
utazgatnak a miniszterek a ter- 
ményértékesités dolgában, mit 
keresnek politikus létükre a 
nemzetközi terménypiacokon, 
miért nem küldenek oda maguk 
helyett kereskedőket, akik az 
üzletkötés minden csinyját-binját 
ismerik, akik a nemzetközi 
kereskedelem terén is évtizedes 
múlttal és nem jelentéktelen si­
kerekkel dicsekedhetnek. Ezek 
a derék felelőtlen kritikusok kiál­
lították magukról az éppen nem 
hízelgő bizonyítványt. Bebizo­
nyították, hogy soha a történe­
lemből egyebet nem tudtak, 
mint azt, hogy például mikor 
volt a mohácsi vész, mikor 
kötötték a szatmári, vagy a 
passaroviszi békét. Azt azonban 
már soha meg nem tanulták,

tehát nem is tudják, hogy a 
külkereskedelmi kapcsolatok 
alapjait mindig vagy hatalmi 
szóval, vagy az ennél sokkal 
értékesebb diplomáciai ügyes­
séggel vetették meg. Ha a 
rómaiak hadvezérei a meghó­
dított tartományokban ki nem 
építették volna az utakat és a 
mai napig is megcsodált víz­
vezetékeket, akkor Róma soha­
sem lett volna gazdaságilag ily 
nagy. Ha a mi Anjou királyaink, 
vagy Hunyady Mátyásunk meg­
elégedtek volna a győzel­
mekkel és ezekkel együtt meg 
nem nyitották volna útját a 
külfölddel való gazdasági össze­
köttetéseknek, akkor a magyar 
történelem lapjain nem olvas­
hatnánk hazánk egykori nagy­
ságáról és ha az angol diplo­
mácia nem állott volna a britt 
birodalom gazdasági érdekeink 
szolgálatába, akkor Anglia nem 
volna ma világbirodalom.

Lehet valaki kitűnő motor­
vezető, lehet akár világbajnok 
a motorozás terén, de ha meg 
nem építik gépe számára a 
műutat, akkor legfeljebb húsz 
kilométeres sebességgel döcög, 
ahelyett, hogy százkilométerrel 
rohanna, a folyók partján meg 
éppen elakadna, ha nem volna 
valaki, aki talán a motorveze­
téshez nem is ért, azonban 
annál inkább tud hidakat 
építeni.

Változott viszonyok között 
és a helyzethez illően megvál­
tozott fegyverekkel és eszkö­
zökkel a mi minisztereink most 
ugyanazt a harcot vívják a kül­
földi tárgyalásokon, vagy ha

ugv tetszik, a nemzetközi ter­
ménypiacokon, amelynek első 
pionírjai a római consulok, 
folytatói a középkori nagy ural­
kodók és politikusok voltak és 
amelyet az uj korban az angol 
diplomácia és politika fejlesztett 
nem is egészen egyszerű tudo­
mánnyá. Semmiesetre sem olyan 
tudománnyá, amelynek műve­
lésével az egyébként tisztes és 
tiszteletreméltó kereskedelem 
foglalkozik.

Hagyják tehát a felelőtlen 
kritikusok a magyar minisz­
tereket nyugodtan dolgozni a 
nemzetközi terménypiacon. — 
Olyan munkát kell ezeknek ott 
elvégezni, amelyet másokra 
igazán nem bizhatnak és ame­
lyért senki más nem vállalhatja

a felelősséget, csak ők. A keres­
kedelemre vitathatatianul nagy 
és fontos feladatok várnak 
ezeken a nemzetközi termény­
piacokon, de ezeknek megol­
dására csak akkor kerülhet a 
sor, ha minisztereink már be­
fejezik ott a maguk munkáját 
és szabaddá tették a kereske­
delem számára az utat, meg­
teremtették a mindenképpen 
nagy értékelendő kereskedelmi 
szaktudás számára az érvénye­
sülés lehetőségét.

Éppen ezért szüntessék be 
a mérgezett nyilakkal való lövöl­
dözést, mert ezzel csak az 
ország érdekeit sebezhetik meg 
és elsősorban talán éppen azok­
nak árthatnak, akiknek érdekeit 
szolgálni szeretnék.

Nyelvében és nevében él a magyar!
Irta: Somody István.

Evekkel ezelőtt, amikor nem 
tud!uk tovább tétlenül nézni, hogy 
a csonka ország nyolc és fél millió 
magyarja közül három millió jó 
magyar ember külsőleg ne fejezze ki 
magyarságát, hanem '.régen indoko­
latlanná vált idegen nevet viseljen, 
mozgalmat inditoVunk a nevek 
magyarosodása érdekében. A szálló­
igét e változott viszonyoknak meg­
felelően úgy módosítottuk, hogy 
nyelvében és nevében él a 
nemzet.

Valóban nem lehetett ölhetett 
kézzel nézni, ahogyan az akkori 
kormányzat ezt a nemzeti szempontból 
olyan fontos kérdést pár évvel ezelőtt 
kezelte, mert azzal a tempóval, 
amellyel a nevek magyarosítása folyt, 
évente alig háromezer név változását 
engedélyeztek, egy újabb ezredév is 
kevés lett volna ahoz, hogy minden 
idegen név magyarrá változzon. A 
kérdés merev és rideg kezelése és 
költséges volta nemcsak nagy töme­
geket riasztott el a névmagyarositási 
kísérlettől, hanem azok közül is sokat 
elutasított, akik alávetették magukat 
a tortúrának. A Scitovszky-féle állás­
pont ridegségére jellemző, hogy pl.: 
olyan katonatisztet is elutasítottak 
kérelmével, akinek húsz évi érdemes 
szolgálata volt és harctéri érdemei 
csak árnyalati különbséggel marad­
tak el azoktól, amelyek vitézi címre 
jogosítottak, úgyszintén kathol ikus

paptól is megtagadtak olyan egyszerű 
nevet, mint pl : Mihályi.

Persze akkoriban a kormány 
tagjainak hatvan százaléka idegen 
nevű volt és hasonló volt a helyzet 
a püspöki karnál, a minisztériumoknál, 
fővárosnál és különböző hatósá­
goknál, a diplomáciánál stb., amelyek 
tisztviselőinek idegen neve 30—45 
százalékot ért el, hogy a felsőház és 
képviselőház tagjainak még ijesztőbb 
százalékos arányú idegen nevéről ne 
is beszéljünk.

Az összeomlás után jelentősé­
gében rendkívül nagyot nőtt a 
magyar név kérdése. Mihelyt egy 
idegen-nevü magyar, akit vérségi 
kötelék már alig fűzött nevéhez, mert 
évszázadok alatt anyai ágon vérségileg 
is túlnyomó százalékban magyar 
leit valamely világraszóló dicsőséget 
szerzett, azonnal kisajátították és 
elvitatták tőlünk idegen nációk. De 
elrabolt területeink visszaszerzésére 
irányuló harcunkat is igyekeznek az 
érdekeltek azzal is gyengíteni, hogy 
hiszen még a meghagyott magyar 
területen is mennyi az idegen. Ez 
ellen a hamis látszat ellen küzdeni 
kell Ezt a célt nem szolgálta az, 
hogy kifelé sajnos, egy országot sem 
képviselt annyi idegen-nevű ember, 
mint a mi országunkat és e téren 
is javulást kell elérni.

Mindenki átérezheti a magyar 
név kérdésének fontosságát, aki tudja,
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Független Hajdnság^

milyen szomorú szerepe volt a terület­
csonkításnál is a sírkövek idegen 
neveinek, amikor az élők kétségbe­
esett tiltakozásával szemben a halottak 
néma tanuságtétele alapján hozlak 
marasztaló üéletet az uj határok bírái 
És a megszállott területen hiába 
izzólelkü magyar az, akinek idegen 
a neve, nem ismerik el magyarnak 
és gyermekét idegen iskolába kény­
szerűik, ahol magyar gyűlöletet 
igyekeznek beléje plántálni. A név­
elemzés címén egész sor magyar 
községet és várost fosztottak meg 
a magyar kisebbségi jogok gyakor­
lásától is a magyarok idegen neve 
alapján és erőszakosan lenyomták a 
magyarok létszámát az előirt 20 
százalék alá, ami annyit jelent, hogy 
ott nincs magyar iskola, magyar 
színház, a törvénykezés és a ható­
ságok előtt nem lehet a magyar 
nevet használni. Mindez kisebb 
mértékben történhetett volna meg, 
ha az idegen-nevti magyarok nevük­
ben is régebben megmagyarosodtak 
volna. Az események következtetéseit 
legalább utólag vonjuk le.

A fenti indokok — és a nemzet 
ama jogának elismerése, hogy 
elvárhatja tagjaitól, hogy nevükben 
is kifejezői legyenek a nemzeti 
jellegnek — vezettek lelkes hazafiakat 
arra, hogy a helyzet megváltoztatására 
törekedjenek. A képviselőházban 
Maday Gyula és Meskó Zoltán bará­
taim adtak hangot e felfogásnak, 
amelyért rég harcolt Lengyel Zoltán 
s amelyet sajtóban és közéletben az 
utóbbi években rajta kívül többi közt 
Urmánczy Nándor, Kováts Alajos 
államtitkár, a Statisztikai Hivatal 
elnöke és boldogult Pakots Jószef 
kollegám ismételten kifejezésre jut­
tatott.

És ezek a súlyos indokok 
késztették arra csekélységemet is, 
hogy folyamatos mozgalmat indítsak 
a kérdés ébrentartására és megol­
dásának kiharcolására. Három évvel 
ezelőtt, 1930 nyarán az ujságiró-egye- 
sület közgyűlésén indítottam el a moz­
galmat azzal a jelszóval, hogy a 
magyarság nemcsak nyelvében, 
hanem nevében is éljen. Akkor még 
kétirányban kellett felvenni a harcol, 
és propagandát folytatni: egyrészt a 
kormányzat felé, hogy a nevek 
magyarosodását könnyítse meg és 
maga is buzdi'sa erre az idegen 
nevüeket, másrészt az idegen nevű 
magyarok felé, hogy érezzék át a 
kérdés fontosságát és az előítéletek 
félretételével szívesen magyarosítsák 
nevüket

A nemzeti szempontból jelentős 
érvek hatása alatt indítványomra az 
ujságiró-egyesüiet egyhangú határo­
zatban mondotta ki, szükségesnek 
tartja, hogy magyar földön minden 
vonalon a magyar név domináljon s 
ennek érdekében felkéri a kormányt 
és a parlamentet, könnyítse meg a 
fedhetetlen előéletű magyarok szántára 
a magyar név elnyerésé! s tegyen 
buzditó lépést aziránt, hogy az idegen 
nevüek szívesen magyarosítanak. 
Külön is felkéri a kultuszminiszter, 
hívja fel a tantestületeket, hogy az 
ifjúságot neveljék a magyar név 
szeretelére. Az ujságiró-egyesüiet 
hazafias kötelességévé teszi az újság­
íróknak, hogy csak magyar névvel 
Írjanak és a nevek magyarosi'ását 
szorgalmazzák.

A határozatról megjelent közle­
mények élénk visszhangot kellettek. 
Pintér Jenő főigazgató, a mozgalom 
barátja kijelenti, hogy az ifjúság 
körében örömmel folytat névmagya- 
rositó akciót. Az ország több részéből 
is tettekben megnyilvánuló lelkes 
visszhang jöt\ Különösen Somogyból. 
A sajtó itt ismételten és részletesen 
foglakozott a kérdéssel, közölte

nyilatkozatomat és felhívásomat, 
megmozdult a Széchényi Társaskör is 
é?. a7. iskolákban csakhamar együttesen 
ötven gyermeknek kértek magyar 
nevet, a somogymegyei jvgyzőegye- 
sü'el pedig határozatban kérte a 
névmagyarosítás megkönnyítését. Az 
ujságiró-egyesüiet választmánya újból 
foglalkozott a kérdéssel és a további 
sajtóközlemények szé es hullámokat 
vertek a társadalomban. Gömbös 
Gyula honvédelmi miniszter bizalmas 
rendeietet adott ki, amelyben felhívta 
a hadsereg tagjait a névmagyaro­
sításra. Scilovszky belügyminiszter is 
enyhített már merev álláspontján. 
Majd belekapcsolódott az irók és 
újságírók Pázmány-egyesülete, azután 
a m kir. honvédség stb.

Egyre szélesebb körben terjedt 
a gondolat A fentebb említett 
kitűnő közéleti férfiakkal együtt 
igyekeztünk felszínen tartani a kér­
dést, ameiyrő magam is több helyen 
tartottam előadást. 1931 májusban 
megalakult a Névmagyarositó Tár­
saság Serédi hercegprímás, József 
kir. herceg védnökségével és Lengyel 
Zoltán elnöklésével Itt egyesítettük 
a korábbi különálló akciókat. Maday 
Gyula javaslalára Hajdumegye és 
ennek nyomán több megye is kérte 
a névmagyarosítás könnyítését. Sa­
ru arjay Máv. elnök és Szalay báró 
postavezérigazgató, akik résztvesznek 
veiünk a társaság vezetőségében, 
felhívták aláreneltjeiket a névmagya­
rosításra. Később Ferenczy főkapitány, 
majd több intézmény vezetője is 
követte a példát. Az Újságíró Egye­
sületben ismételten foglalkoztunk a 
kérdéssel, amelynek már eredményei­
ről számolhattam be, majd 1931 
nyarán a Pátria Magyar Írók Hírlap­
írók és Művészek Klubját is meg­
nyertem a nemzeti mozgalom mellé.

Egyes vidékeken dicséretre 
méltó megnyilatkozások történtek, 
így Baja idegennevü magyarjai közül 
a szerb megszállás alól való felsza­
badulás decenniumának megünnep­
lésére a kitűnő Vojnich, ma már 
Borbiró polgármesterrel az élén 
egyszerre több százan magyarosították 
meg nevüket. E részről érkezett 
felkérésre a sajtóban felhívást intéz­
tem a pécsiekhez és őket, más váro­
sokkal együtt a szép példa követé­
sére kértem fel.

Egyre többen kérték nevük 
magyarosítását és 1931 őszén vitéz 
Keresztes-Fischer Ferenc, az uj 
belügyminiszter kijelentette, hogy 
örömmel üdvözli a névmagyarositási 
akciót és ennek sikerét elő akarja 
mozditani. A miniszter szavának 
állott, egyre több könnyítést adott 
a Névmagyarositó Társaság kérésére, 
mig végre most, Gömbös minisz­
terelnök álláspontjának is megfelelően, 
teljesítette a kormány felé irányított 
követeléseinek, a névmagyarosítást 
o'csóvá tette és annyira megköny- 
nyitette, hogy most már nem áll 
útjában akadály.

Urániában
ma vasárnap, fél 7 s 9 órakor: 

Csak 1 napig!
Lillian Harvey,

Conrad Veidt,
Mädy Christians

a három ünnepelt filmsztár
ragyogó főszereplésével:

Császári udvar
Műsort bevezeti:

Magyar hangos lilághiradd.

Fontos volna, hogy most már 
évente százezres alapon lendüljön 
előre a nevek magyarosítása. Miután 
az akció a kormány felé teljes 
sikerrel járt, most már csak az idegen 
nevű magyar testvéreink felé kell 
folytatnunk a felvilágosító munkát. 
Ezt sajtóban és előadások során meg 
is tesszük. Igen fontos, hogy a vezető 
állásbanlévők járjanak elől jó példával. 
Örömmel halljuk, hogy különböző 
testületekben el is indult már a 
tömeges magyarosítás. A községek is 
megmozdultak. Elismerés Dusnoknak, 
ahonnan legutóbb 250 és Nemes­
nádudvarnak, ahonnan 50 család kérte 
egyszerre nevének magyarosítását.
A példa követésre vár. Magyar test­
véreinket kérjük, álljanak a mozgalom 
mellé, hogy belátható idő alatt el­
mondhassuk : A magyarság nemcsak 
nyelvében, hanem nevében is tör- 
hetetlenül él.

Demjén Ferenc ref. lelkész 
25 éves helyi szolgálatának 

ünneplése.
A református presbitérium aug. 

17-én, csütörtökön délelőtt Demjén 
Ferenc lelkész és dr. Márton Gábor 
polgármester - főgondnok elnöklete 
alatt nagy horderejű, kiváló fontos­
ságú gyűlést tartott, melyen az 
elnökség tagjain kívül 33 presbiter 
jelent meg.

Napirend előtt dr. Márton Gábor 
polgármester-főgondnok emelkedett 
szólásra és fennszárayaló szavakban 
emlékezett meg arról a gyülekezet 
éleiében olyannyira kiválóan örven­
detes eseményről, hogy a köztiszte­
letben és közszeretetben álló Demjén 
Ferenc lelkész-elnök aug. 2-án töl­
tötte be hajduszoboszlői szolgála­
tának 25-ik évét. Nagy vonásokban 
rajzolta meg a Demjén Ferenc lelkész 
kiváló egyéni jellemét és odaadó, 
lelkes papi és egyházvezetői mun­
kásságát, kiemelkedő társadalmi és 
közéleti tevékenységét. Ünnepelte 
benne az épitőmunka, a szeretet, 
az áldozatkészség és a puritáns 
jellem megtestesítőjét, az egyházi és 
a közügyeknek önzetlen előmozdí­
tóját. 25 évi szolgálatának keretébe 
estek a világháború, a forradalmak 
és a világgazdasági összeomlás. 
Ezekben az időkben mulatta meg, 
hogy ő valóban igazi lelkész, hívei­
nek szerető édesatyja, elfogulatlan 
tanácsadója, fölemelt lelkületű ba­
rátja. Meg kell tehát ragadnunk az 
alkalmat — úgymond —, hogy ez 
örömünnepen lelkünk szereidéből 
fakadó igaz érzésekkel üdvözöljük 
őt és kívánjunk neki és családjának 
hosszú, boldog életet.

Dr. Márton Gábor polgármester- 
főgondnok szavait hosszantartó, lel­
kes éljenzés fogadta. Ezután Kovács 
Lajos vallástanitó-lelkész, egyházi 
jegyző felolvasta azt a határozati 
javaslatot, mely kellő szavakban 
méltatja a Demjén Ferenc lelkész 
lelkészt, társadalmi és közéleti mun­
kásságát. Presbiteri gyűlés a javas­
latot lelkes éljenzések között elfo­
gadta és Demjén Ferenc kiváló 
érdemeit és az egyházi élet felvirá­
goztatása érdekében kifejtett szol­
gálatait jegyzőkönyvében megörö­
kítette. Majd Demjén Ferenc lelkész­
elnök szólalt fel és mélyen meg­
hatva mondott szívből fakadó hálás 
köszönetét az egyház főgondnokának 
és a presbitérium tagjainak a sze­
mélyét ért kitüntető megemlékezésért 
és szeretetteljes üdvözletért, mely 
erőt ad neki továbbra is arra, hogy 
eddigi kitartó munkásságát egyháza 
és városa közügyeinek szolgálatában 
megállás nélküli lankadatlan erővel 
folytassa. Isten áldását kéri a pres­
bitérium összes tagjaira és szoboszlói 
egyházközség minden hívőjére!
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A nagy tetszéssel fogadott 
válasz után Békeky Lajos , lelkész 
indítványára presbitérium az elhang­
zott beszédeket és indítványt jegyző­
könyvébe felvétetni rendelte.

Zsinati képviselőségnél dr. 
Fráter Lászlóra adta hal, szavazatát: 
a presbitérium.

Bor János igazgató-tanító, tan- 
testületi elnök lemondását, miután 
saját kérelmére nyugállományba 
helyeztetett, iskolaszék a távozó 
kiváló népnevelői és tanügyi szolgá­
latának elismerése és szerzett érde­
meinek jegyzőkönyvi elismerése 
mellett tudomásul venni javasolta.

Demjén Ferenc lelkész-elnök 
meleg szavakkal mondott őszinte 
köszönetét és hálás elismerést hosszú 
évtizedeken át lelkes odaadással 
kifejtett tanügyi, népnevelői szolgá­
lataiért a távozó igazgató-tanítóm*, 
aki a kálvinista magyar tanítói állás­
nak és névnek mindenütt, ahova 
hivatása szólította, megbecsülést, 
fényt, liszteletet szerzett. Ingadozás 
nélküli kálvinista hilhüségét és haza- 
fiságát példaként emelte ki és meg­
örökítéséhez örömmel járult hozzá.

Szécsy Miklós nyug. áll polg. 
isk. szakfelügyelő-igazgató, presbiter 
szólalt fel ezután és tőle megszokott 
ékesszólással, a tudós fő boncoló 
megállapításaival méltatta Bor János 
igazgató-tanító 42 évi áldásos nép­
nevelői, tanügyi, önzetlen társadalmi 
és közéleti működéséi, Megállapítása 
szerint kettős sínpáron haladt a 
nyugalomba vonuló igjWgflté-tanitó 
életpályája. Egyik sínpáron^ mint a 
kálvinista iskola és nevelésügy 
szakavatott munkása^ másik sín­
páron pedig, mint a, társadalmi és 
közélet ügybuzgó részese biztosított 
magának helyet. Minden fórumon 
ott állott erős lelkűidével, törhetetlen 
munkaszeretetével, ahol a közszol­
gálata azt megkívánta. Az összes 
református és országos tanítói intéz­
mények, szervezetek, egyesületek 
magukéiknak vallhatták őt. 35 éven 
át a városi képviselőtestüld, 28 éven 
át a vármegyei törvényhatóság mun­
kás tagja; egyházmegyei, egyház- 
kerületi tanitóképvisdó, egyház­
megyei tanügyi dóadó, egyház- 
megyei világi jegyző, 36 éven ke­
resztül tantestületi elnök, tíz év óla 
az egyházmegyei tanítóegyesület 
elnöke. Példaként világolt a gyer­
mekek és felnőttek társadalma és 
lelki világa előli, ezért méltó a bár 
Iára, elismerésre és kifejtett hűséges 
szolgálatainak feljegyzésére. Az indít­
ványt elfogadja és a távozó további 
életére Isten áldását kéri

Szécsy Miklós presbiter lélek­
ből fakadó, fenkölt szárnyalásu fel­
szólalását a presbitérium általános 
tetszéssel fogadta és iskolaszék javas­
latát határozati erőre emelte.

Bor János igazgató-tanító hálás 
szavakkal, roegilletődött lélekkel 
mondott őszinte köszönetét az egy­
ház vezetőségének, Szécsy MHHóe
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-i,feiügyelő"i8az8a^naH a Pre8~ 
Sériumnak azért a kitüntetésért, 
Sen szerény szolgálatait és sze-,.
mélyét részesítette Mint korán, árva- 
iJa jutott gyermeknek legfőbb 
ílitWe az Isten volt, akibe vetette
Sen reménységét. A Mindenható v 
,'uette arra,is, hogy most nyur 
atomba vonulhat. Ha az iskolától 
S is kell válnia, egyháza, városa 
* a helyi társadalom ügyeinek 
«otoálalában továbbra is az akat. 
maradni, mig egészségi állapota 
engedi, aki eddig volt.

Lelkészelnök indítványára fzttfán 
elhatározta presbitérium, hogy a 
távozó igazgaió-lanitó nevére 25 éves 
szolgálata alkalmából lett alapítványt 
megfelelő összegre felemeli.

Magyar Mihály egyházi, gond-, 
nők állásáról lemondott, hivatalát 
lettes rendben átadta az egyházi 
elnökségnek és a kiküldött bizott­
ságnak Presbitérium ezt jóváhagyólag 
ludomásul vette s azt az. óhaját t 
fejezte ki., hogy Magyar Mihály az 
egyház iránti szeretetét és hűségét z. 
továbbra is tartsa meg.

Az iskolaszéknek azt a részle­
tese» körülirott és. megindokolt ja-, 
vaslatát, hogy az iskolafenntartó 
szoboszlói egyház; anyagi eszközök 
teljes hiánya miatt csak az esetre, 
nyissa meg szeptember hóban isko­
láit, ha, a helybeli tanítók 30, ezer 
pengőt kitevő hátralékos járandóságát 
visszatérítési kötelezettség nélkül 
azonnal kifizeti, az, ötszázalékos 
iskolai adót törvényhozási utón. 
országosan behozza és ebétől a fele­
kezeti tanítóság személyi járandó­
ságait százszázalékban biztosítja, 
Béüeky Lajos lelkész felszólalása 
után a javaslatot elfogadták. E ha­
tározatról vármegyei közigazgatási 
bizottság, egyházmegye, esperes és 
közoktatásügyi miniszter értesittetnek. 
Bor János ig.-tanitói áljását, mig at 
iskola anyagi visstonyai nem rende­
ződnek, nem tökébe presbitérium. 
A számadó gondnoki teipdők. vtiel^ 
B. Nagy Gábor álgondnak teljesiü 
ideiglenesen.

m *i
A hajdumegyei református 

iskolák válsága.
Lapunk töbtózben és részle­

tesen beszámolt a hajduvidéki, refor­
mátus iskolák nehéz helyzetiről. A 
vidék kisgazdái, akikei egymásután 
több esztendőben súlyos elemi csa­
pások értek, csak részben tudják 
fizetni az egyházi adókat, az; egy­
házak bevételei állandóan csökken­
nek, Ennek az a következménye, 
hogy a református tániíók'HOSszu idő 
óta nem kapják meg fizetésüket és 
lakbéreiket s csak az államsegélyből 
tengetik magukat, amely pedig a 
tanítók nagy részénél igen csekély

SÄ-'Ura*
egyházak számára már az iskolák 
fűtése, világítása, az épületek karban­
tartása is megoldhatatlan feladatot 
jelentett a legutóbbi időben.

Debrecenben aug. 14-én gyűltek 
egybe az alsószáboks—hajduvidéki 
református egyházmegye egyházi 
fs világi képviselői, nogy ézt a 
súlyos kérdést megtárgyalják. Jelen 
voltak az egyházmegye összes iskola­
fenntartó egyházközségeinek lelkészei, 
iskolaigazgatói, főgondnokai és az 
Összes tanácsbirók. Megjelentek a 
hajduvidéki választókerületek ország- 
gyütési képviselői: dr. Maday Gyula, 
dr. Ueonyi György, dr. vitéz Hadházy 
F«toC i&

Bartha László esperes meg­
nyíló beszédében vázolta I» iskoia- 
lenntartók minden eddiginél küzdel­
mesebb és katysztrófálisabb n$héz- 
»égeit. Jelentette megdöbbentő adatai

során, hogy csak ebben az egyház­
megyében százhuszonkilenc tanító 
fizetéséi nem képesek folyósítani 
az egyházak, ezenkívül 12 tanítói 
állást az egyházak szegénysége miatt 
szüneteltetnek. Valamennyi iskolában 
számolni kell azzal a kulturtragé- 
diávál, hogy az iskolákat most 
szeptemberben" már nem tudják meg­
nyitni. A többi iskolafenntartók 
anyagi helyzete is megrendült.

Bélteky Lajqs hajfjuszoboszlói 
lelkész szerint a végső kényszerítő 
szükség piljanaja érkezett el; ha 
gyors segítség nem jön, az egyház­
megye iskolái összeom'anak és az 
elemi, iskolák megnyitása lehetet­
lenné válik.

Maday Gyula dr. képviselő 
hangsúlyozta, hogy elsősorban a 
hátralékos tanítói fizetések gyors 
kiutalása, szükséges, azután pedig a 
felekezeti iskolák anyagi, helyzetét 
száz százalékig rendezni kell. Szük­
ségesnek tátja az arányos iskola- 
adózás bevezetésé).

Demjén Ferenc lelkész indít­
ványt, tett, hogy a felsöbbség előtt 
késedelem nélkül., tárják fel a való 
helyzetet. Sok Ígéretet kaptunk, ezekből 
semmise,teljesedett be, Hitegetésekből 
nem lehet a tanítóságot fizetni és 
az. iskolákat fenntartani.

Uzoayi György képviselő az 
iskolai terhek arányosítását, ötszáza­
lékos, iskolaadó kivetésé), a kétszeres 
adózás megszüntetését követeli s 
csatlakozik ahhoz a kívánsághoz, 
hogy a tanítók hátralékos járandó­
ságait teljes összegében sürgősen 
fizess^ ki Molnár Zoltán, Ájtay 
Jenő, Kovács Pál lelkészek és vitéz 
Harjházy Ferenc képviselő felszó­
lalása, után az értekezlet elhatározta, 
hogy' a kormánytól a következőket 
kérik: a hátralékos tanítói fizefések- 
nek azonnali teljes kiutalását vissza­
fizetési kötelezettség nélkül, az, 5 szá­
zalékos iskolaadó törvényhozási utón 
való behozatalát és a felekezeti 
tanítók személyi járandóságainak 
százszázalékos átvállalását. Kéri az 
együttes adókezelés generális elren- 
ddéfijjl, a, földbirtokkal rendelkező 
eladósodott egyházaknak a minden­
kori gazdavédeími, rendelkezésekbe 
való bevonását. Bariba László esperes 
záróiaayai. ui£u a gyűlés izgalmas

----------

HIKE K.
— A református templomban

ma délelőtt 'Ö órairor Fehér János 
segédleíkész, délután P Nagy Elek
hiftanhallgató prédikál.

- Hajduvármegye augusztus 
14-iki közigazgatási bizottsági, majd 
azt követő kisgyülésein bánió Vay 
László főiipán elnökölt. Különösebb 
suílyaí bíró ügy nem fordult élő a 
tárgysorozaton.

— A gödöllői világcserkész- 
ünnepségek augusztus 15-én befe­
jezést nyertek. A külföldiek kedden 
este és szerdán reggel hazájaikba a 
legjobb emlékekkel eltelve vissza­
utaztak.

— A Hajdúszoboszlói hőforrás 
vizének gyógyvízzé nyilvánítása és 
palackozásra alkalmas volta ügyében 
a napokban egy kiküldött szakértő 
bizottság augusztus 14-én a hely- 
színen Hajdúszoboszlón felülvizsgálta. 
A bizottság elnöke dr. Bánlaky György, 
a székesfővárosi Gellért-fürdő igaz­
gatója volt. Egy orvos és egy vegyész- 
mérnök egészítette ki a bizottságot.

— Városi közgyűlés. Hajdú­
szoboszló megyei város képviselő­
testülete augusztus 20-án délelőtt 10 
órakor dr. Márton Gábor polgár- 
mester elnöklete alatt rendkívüli 
közgyűlést tart.

— A református tanítók 
gyűlést hívtak egybe. Az Országos 
Református Tanitó-Egyesület (ORTE) 
Balatonalmádiban szeptember 4-én, 
a tanítók hátralékos járandóságai és 
az 5 százalékos kuliuradó megvaló­
sítása ügyében sürgős elnökségi 
gyűlést tart.

— A londoni buzakonferencia
augusztus 21-én újból összeül. Ma­
gyarország képviselői már elutaztak 
oda.

— A magyar minisztertanács
csütörtökön elfogadta az adógabo- 
náró! szóló kormányrendeletet.

— Eljegyzés. Dr. Cseke Béla 
ügyvédjelölt aug. 17-én eljegyezte 
Demjén Ilonát, Demjén Ferenc hajdu- 
szoboszlói református lelkész leányát.
Az eljegyzéshez a rokonok, jóbarátok 
és tisztelők jókivánatai fűződnek.

— Eljegyzés. Dr. Kircsi Kálmán 
hajduszoboszlói gyakorlóorvos aug. 
19-én eljegyezte Vass Eta urleányt 
Kisújszállásról.

— Összetörte a szekér. Dede 
Mihály helybeli lakos fia Dede Lajos 
kedden esie italos állapotban a va­
súttól jövel a lovak közzé esett. Jobb 
karja két helyen eltört és fején is 
súlyos zuzódásokal szenvedett. Dr. 
Soós János OTI orvos ápolja a fiút 
szüleinek lakásán.

— Óvodavizsga. A törőkdomb- 
utcai óvodában az évzáró-ünnepély 
folyó hó 21-én, d e. 9 órakor fog 
megtartatni.

— A belvárosi községi óvo­
dában ma délután tartja kis növen­
dékeivel Idus nénike az évzáró vizs­
gát, amelyre ezután is meghívja a 
szüléket és érdeklődő közönséget.

— Dr. Hunyadi Béla válasz­
tását megsemmisítették. A magyar 
királyi közigazgatási bíróság folyó 
évi julius 25-én tartóit ülésében 
5062—1933. K. szám alalti Ítéletével 
dr. Hunyadi Béla ügyvédjelölt ama 
panaszával, melyet a vármegyei kis- 
gyülés képviselőtestületi taggá történt 
megválasztása ügyében hozott s 
amely határozatával választását meg­
semmisítette, elutasította. Nem adott 
a panasznak helyet a legfelső bíró­
ság, mert bebizonyosodott, hogy dr. 
Hunyadi mindössze 25 éves élet­
korú és mint ilyen nem volt választ­
ható, de azért is elu'asitotla a pa­
naszt, mert dr. Hunyadi Béla Hajdú­
szoboszló város területén adóval 
megróva nincsen, adót nem is fize­
tett, igy lehát azokkal a kellékekkel 
nem rendelkezik, melyeket a törvény 
e tekintetben megkövetel. Dr. Hunyadi 
panaszos beadványában kérte a vá­
rosi igazolóválasztmány és a vm. 
kisgyülés határozatának megsemmi­
sítését és választhatósága kérdé­
sének egy uj igazolóv-álaszt- 
mány elé utalását, vagy ha ezt nem 
lehetne teljesíteni, képviselőtestületi 
taggá történt megválasztásának 
érvényre emelését azon a címen is, 
hogy ö jogvégzett egyén. A bíróság 
ezt a kifogását is elufasitotta, kije­
lentvén, hogy a jogi végzettség a 
30 éves korhatárnál csak az aktiv 
választójogot érinti és a megköve­
telt hat évi helybenlakás idejét csök­
kenti, de számításba nem vehető. 
Mivel a városi igazolóválasztmány 
és a vm. kisgyülés törvényes alapon 
járt el. ezért megsemmisítő határo­
zatuk jogerős. Meg kell még jegyez­
nünk, hogy dr. Hunyadi Béla ügyvéd- 
jelölt julius 26-án, tehát egy nappal 
mandátuma megsemmisítése után 
mondott le képviselői megbízásáról, 
vagyis akkor, amikor már nem volt 
városi képviselő. Ez az eljárása olyan 
kisded trükk volt tőle, amelyet 
azoknak szánt, akiket könnyen fel 
lehet ültetni.

— Elutasított panasz. A ma­
gyar királyi közigazgatási bíróság 
julius 25-iki 5128—1933. K. sz. 
végzésével elutasította dr. Hunyadi 
Béla és társainak a vármegyei kis­
gyülés határozata ellen a városi 
igazolóválasztmány megalakítására 
vonatkozólag beadott panaszát. A 
bíróság megállapította, hogy ez a 
kérdés önállóan a közigazgatási 
bíróság előtt eljárás tárgyává nem 
tehető. Panaszjognak csak a képvi­
selőtestület tagválasztás tárgyában 
van helye.

Szeptember első hetének
A „Tiszántúli Ipari Vásár“ 

Debrecenben
1933 szeptember 3.-tól 8.-ig!

Nagy utazási kedvezmény!
Az Ipar és Kereskedelem hatal­
mas felvonulása!! Rengeteg lát­
ványosság ! Állandó szórakozta­
tás! Szabadtéri előadás! Divat- 
bemutatók ! Hangversenyek! stb.

Mint külön szenzáció­
jára a vásárnak, felhívjuk az 
érdeklődők nb. figyelmét a 

„Tiszántúli Ipari Vásár“ 
nagy Áruházára, 
mely a debreceni 

„Arany Bika Szálloda“ 
hires, emeletes dísztermében 
és az ehez tartozó többi ter­
mekben lesz felállítva, hol fel­
halmozva fogja látni a divat 
legújabb vívmányait óriási tö­
megben úgy, hogy hasonlót ez 
Áruházhoz csak világvárosokban 
láthat a külföldi utazó 11

Ez Áruház különböző 
osztályain 42 legelőkelőbb, 
legrégibb, legmegbízhatóbb 
debreceni kereskedő fog 
kiszolgálni.

Az Áruházban különös 
kedvezményképpen, nemcsak 
készpénzért lesz árusítás, 
mint az eddigi vásárokon volt,

hanem a debreceni
„TaMosság Kérésit. Rt."
bevásárlási könyvecskéiéire
is ugyanolyan árakon, 5 havi 
résztörlesztésre. Minden vásárra 
utazó elsősorban tekintse meg 
ez Áruházat, hogy azzal a 
feledhetetlen emlékkel térjen 
haza erről a nagy vásárról, 
hogy olyat látott, amilyet csak 
egy külföldi utazás nyújthat.

Magában ez Áruházban 
állandó hangversenyek, divat- 
bemutatók, külön vendéglő stb. 
állanak a látogatók rendelke­
zésére.

Belépés díjtalan!!
A „Tiszántúli Ipari Vásár“ 
általános belépőjegye érvé­
nyes !! Bevásárlási könyvecs­
kéket a vásár kezdetéig még 
kiad a „TAKARÉKOSSÁG“ 
Kereskedelmi Rt. Igazgatósága 
Debrecen, Deák Ferenc-utca 6.

Sem a könyvecskéért, sem 
a vásáron nem fizet semmit, 
csak az ott vásárolt áruk árának 
Varészét 1933. október 1.-én.
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— Világhírre csak igazán jő 
gyártmányok tehetnek szert. Aspirin- 
tabletták az eredeti „Bayer“ csoma­
golásban immár 33 év óta a gyógy­
szerkincshez tartoznak és — amit 
számtalan szakvélemény igazolja — 
a világ összes országaiban általános 
kedveltségnek örvendenek. Biztos és 
ártalmatlan szer, az oly gyakran 
fellépő hüiéses betegségek az azokkal 
együtt járó kellemetlen melléktünetek 
és sokszor súlyos következményei 
ellen való védekezésre.

— Féláru utazás Szent István­
kor. Az idei Szent tstván-hét alkal­
mával féláron ulazhatik bárki bármely 
belföldi állomásról, (a határszélről is) 
minden igazolás nélkül Budapestre. 
A megváltott egész-jegy ingyenes 
visszautazásra szolgál. Azok, akik 
100 kilóméternél rövidebb távolságról 
érkeznek, a féláru-jegyet augusztus
19- ének 0 órájától, azok pedig, akik 
messzebbről utaznak Budapestre, már 
augusztus 17-ének 0 órájától vehetik 
igénybe. Feltétel azonban, hogy aug. 
20.-án reggel 9 óráig kell Budapestre 
megérkezniök. A visszautazás a 
kedvezményes jegyekkel leghamarább 
csak augusztus 20.-án déli 12 órától 
kezdve történhetik, de rövidebb távol­
ságra augusztus 21-én, nagyobb távol­
ságra pedig 23-án, a nap 24-ik 
órájáig kell a visszautazást befejezni, 
illetve a kiindulási állomásra vissza­
térni. Ugyancsak féláru utazást bizto­
sítanak a Helyi Érdekű Vasutak, 
valamint a dunai hajósválialatok is, 
hasonló feltétellel, mint az Állam­
vasutak.

— Búzában és rozsban lehet 
az adóhátralékokat fizetni. A
pénzügyminiszter a földmiveléstigyi 
miniszterrel való Ictárgyalás után a 
múlt szombaton szétktildötte a kor­
mány tagjainak rendelettervezetét, 
amely a múlt évi adóhátralékoknak 
bizonyos terményekkel való lerová­
sáról intézkedik. A rendelettel a leg­
közelebbi minisztertanács foglalkozik, 
úgy, hogy az előreláthatóan még 
e hét folyamán megjelenik. A ren­
deletet jövő lapszámunkban fogjuk 
részletesen ismertetni.

— Tűzijáték és díszkivilá­
gítás Szent Istvánkor. Augusztus
20- án este 9 óra 30 perctől éjfélig 
az idén is színes és változatos 
pompájú tűzijáték lesz a Gellért­
hegyen, a Citadella oldalánál A 
tűzijátékot a Duna mindkét partjáról, 
úgy a pesti, mint a budai oldalról 
egész szépségében látni lehet. A 
tűzijáték tartalma alatt a Dunán 
kivilágított zenés sétahajók járnak 
fel és alá, amelyek az Eöivös-téri és 
Páiffy-téri hajóállomásokról indulnak. 
Ugyancsak a Szent Isván-hét minden 
estéjén teljes pompájában fog érvé­
nyesülni a kivilágított Halászbástya, 
a Mátyás-templom, a Citadella, a 
Szent Geilérí-szobor és a budai 
Szent Anna-templom. Üzembeállitják 
a Városliget színesen kivilágitoti 
szökőkutját is, amelynek vizsugarai 
esténként 9 és fél 10 óra közölt 
különböző fényhatásokban fognak 
érvényesülni.

— Aranyat csinált arany­
halakból. A legújabb párisi divat 
az aranyhal. Nem is elegáns az a 
párisi lakás, ahol csinos medencében 
egy-két tucat aranyhal nem úszkálna. 
Az állatkereskedők nem győzik szállí­
tani az aranyhalakat és nagy vagyo­
nokat keresnek. Egy Párisban éiő 
magyar Szathmáry József, a legna­
gyobb száili.ó és eddig löbb mint 
300 000 francot keresett az arany­
halakon. Szathmáry évek óta Tolnai 
Világlapja előfizetője és a lapból 
tanulta meg, hogy miképpen kell az 
az aranyhalakat kezelni Tehit vagyo­
nát tulajdonképen Tolnai Világlap­
jának köszönheti.

— A jó szőlő és gyümölcs- 
eltartó helyiségek készítését ismer­
teti a Növény véde em és Kertészei 
legújabb száma. Cikkeket közöl még 
az idei peronoszporajárványról, a 
r bizli termesztéséről, a forró napsütés 
okozta károkról, a szőlőoltványok 
gyökereztetéséről, az aszalt szilváról, 
a téli saláta termesztéséről stb. A 
dúsan illusztrált két szaklapból a 
Növényvédelem kiadc hivatala (Buda­
pest, V., Kossuth Lajos-lér 11) egy 
alkalommal díjtalanul küld e lapra 
való hivatkozással mutatványszámot.

— Felnőttek játszanak!... 
A felnőttek játékairól pompás képek­
kel illusztrált cikket közöl a Délibáb 
uj száma, amely 84 oldal terjedelem­
ben és gazdag tartalommal jelent 
meg Kitűnő budapesti és külföldi 
rádióműsorokat, slágerszövegekel, 
valamint egyftívonásos színdarabot 
és folytatásos regényt talál az olvasó 
a népszerű lapban. Egy szám ára 20 
fillér Romániában 10 lei. Csehslov. 
2 ck Jugosláviában 4 dinár.

— „Gyöngyös Bokréta“. A 
magyar népies zene és tánc művé­
sziesen átfinomitotl képei az idei 
Szent Islván-hetet is szinesiteni 
fogják. A népművészetnek ez a mezei 
bokrétája már évek óta megkapó 
látványossága a Szent István-héinek 
s leköti nemcsak a magyar közönség, 
hanem a kü földi figyelmét is Az 
idén már augusztus 15-én meg­
kezdődik a Gyöngyös Bokréta bemu­
tatkozása, délutáni és esteli előadások? 
kai, amelyek programmja más és más 
lesz az idén. Minden előadás keretében 
12 kép fogja elkápráztatni a nézőt 
és minden képben más-más vidék 
fog jelentkezni a maga népviseletével, 
dalával, láncával, sőt bemutatkozik 
néhány népszokás képe is A Labriota- 
Szinházban (VIII., Tisza Kálmán-lér) 
nemes versengésben vonulnak fel 
Bocsáriapujtő, Boldog, Bugac, Buják, 
Érsekcsanáa, Galambok, Hortobágy, 
Kalocsa, Kapuvár, Kazár, Kiskomárom, 
Koppányszántó, Kunszentmiklós, 
Mezőkövesd, Mikófalva, Nagykálló, 
Öcsény, őrhalom, Polgár, Püspök- 
bogárd, Szakmár Szany, Szentistván, 
és Váralja szebbnél-szebb, szjnesebb- 
nél-szinesebb táncai és dalai, amelye­
ket az elfeledéstől, az elmúlástól men­
tett meg a rendező: Paulini Béla 
népművészed érzéke. 500 szereplő 
körülbelül 40 magyar táncot mutat 
be, amik már régen kimentek a 
„divatból“, de ma is elragadják a 
nézőt. A Gyöngyös Bokréta ma is 
azt jelenti a nézőknek, amit eddig: 
a magyar népművészetet, ősi szokások, 
ritmusok páratlanul gazdag forrását.

— Olcsó vásár Szent István­
kor Budapesten. A főváros keres­
kedő társadalma az idei Szent István­
kor is biztosítja a vevőknek a 
szokásos 5 százalékos árengedményt 
a kirakati árakból. A vidékieknek és 
a külföldieknek tehát jó alkalom lesz 
a budapesti utazás arra, hogy 
szükségletüket olcsón beszerezzék. 
A Szent István-hétben tehát nemcsak 
erkölcsi, hanem gazdasági erő is 
van, amely megélénkíti a kereske­
delmi forgalmat s ennek az erőnek 
az érvényesülését a kereskedelem 
a maga részéről tőle telhetőén moz- 
dilja elő.________________________

Hajdúszoboszlón Vágó M
ingatlanforgalmi iroda hirdatÉu:

12, 16 hold tanyás birtok a 
debreceni müut mentén, 37 hold a 
várostól 3 km., 28 hold 8 km távol.

O csó, kevés pénzzel átvehető 
házak és telkek a város minden részén.

Megbízóim részére keresek a 
Hegyesi-ut, vagy a Czitraháton 15—20 
hold tanyás, a Fertőgálon 10—20 
holdat megvételre.

- Rágalmazás vétsége miatt 
Rásó István alispán felhatalmazást 
adott dr. Márton Gábor polgármester 
részére, hogy dr. Hunyadi Béla, 
Gy Tóth Gábor, Székely József (III. 
tized) és Gönczy Antal VII. lizedbeli

Hajdueáf 1933 augusztus 20

A bajduszoboszlói kir jbiróság, 
mint telekkönyvi hatóságtól.

2825—1933. tk. szám.

Árorfsi WrdttménHiianat.
Csanádi Sámuel végrehajtatnak

lakosok ellen a polgármester hivatali Bodnár Lászlóné és társai végrehaj-
. r «__íz__í__ i«»dcnan .< . ______i_«i__ a» . • 4ténykedéseire vonatkozó, írásban 
beadott, állítólag valótlan tényállá­
sokért a bűnügyi eljárást megindít­
hassa, illetőleg folyamatba tétethesse,

— Rendezzük az utcai kol­
dulást. A kővetkező sorokat vettük: 
Tekintetes Szerkesztő Ur! Lapja múlt 
heti számában olvastuk a kormány 
figyelmeztetését, hogy a tél folyamán 
nem fog inségsegélyt folyósítani. 
Elhatározását azzal indokolja, hogy 
löbb mint 5 millió mázsával nagyobb 
a búzatermésünk, mint a múlt évben 
volt, igy mindenki biztosíthatta a 
legszükségesebbet, a mindennapi 
kenyeret. Tényleg hallottuk, hogy 
debreceni tanyákra az aratás alkal­
mával kerestek igen tisztességes 
napszám mellett munkásokat, azon­
ban a munkások üresen mentek 
vissza, nem volt senki ajánlkozó. 
Ez a tény azt igazolná, hogy váro­
sunkban ellátatlan nincs. A valóság 
azonban mást igazol, mindennap 
szaporodik a koldusok száma már 
most is, mi lesz akkor a télen? 
Köztudomású, hogy akik pénzt 
szoktak adni a koldusoknak, ez 
hetenként 2—3 P, míg akik kenyeret 
adnak, hetenként 1—2 kenyeret szét­
osztanak. Ezt átszámítva egy évre 
106—150 P, vagy 5—8 q búza adót 
jelent családonként. Aki nyitott szem­
mel vizsgálja a koldusokat, meg­
győződhetik róla, hogy igen sokan 
nem érdemesek az alamizsnára. Ha 
valaki ennek kifejezést mer adni, 
amint az illető az ajtót behúzza, 
olyan káromlásban részesíti az igaz­
ságot mondót, hogy elmegy a kedve 
máskor megjegyzést tenni. Ezt a 
tarthatatlan helyzetet tovább nem 
tűrheti a hatóság, hiszen ha ez 
továbbra is igy folyik, amellett, hogy 
csaknem elviselhetetlen uj és nagy 
adót kell viselniök a családoknak, 
folytonos zaklatásnak és rut szidal­
mazásnak lesznek kitéve. Itt lenne 
az ideje, hogy a hatóság állapítsa 
meg az igazán reászoruló szegények 
kataszterét, szüntesse meg a koldu­
lást és gondoskodjék azoknak ellá­
tásáról. Olvassuk, hogy már több 
helyen ezt a nehéz kérdést meg­
oldotta a hatóság, hallottuk azt is, 
hogy a közönség ezeken a helyeken 
szívesen, önként vállalta az áldó? 
zatot, hiszen ezáltal sok zaklatástól 
szabadult meg. Meg vagyok győ­
ződve róla, hogy nagyon sokan 
ajánlanának fel a gazdálkodók közül 
is 1—2 q búzát, vagy ennek meg­
felelő pénzösszeget, ha ezáltal meg­
szabadulhatnak a folytonos zakla­
tásoktól. Minthogy többen gondol­
koznak hasonlóképen, tisztelettel 
kérem a város vezetőségét, hogy 
ebben a nagyon is aktuális kérdésben 
szíveskedjék egy nagyobb értekezletet 
összehívni, amely rendezni, illetve 
megoldaná városunk szegény ügyét. 
Egy városi képviselő.

— Szent István ünnepére 
nem lesz alkalma mindenkinek Buda­
pestre felutazni, de ezt pótolni fogja 
az Uránia ünnepi rendkívüli műsora. 
A három ünnepelt filmsztár Lillian 
Harvey, Conrad Veidt és Mädy 
Christians mesés szépségű hangos 
filmje a „Császári udvar* szerepel 
műsoron. Budapest legelőkelőbb 
mozgószinháza az Uránia ez év 
tavaszán mutatta be a ragyogó „Ufa*- 
filmet és hetekig játszotta táblás 
házak előtt. Hajdúszoboszlón is 
bizonyára példátlan sikere lesz a 
filmnek, amely csak egy napig, 
vasárnap lesz műsoron.

tást szenvedők ellen indított végre­
hajtási ügyében a telekkönyvi hatóság 
a végrehajtató kérelme következtében 
az 1881. évi LX l.-c 176. és 185. 
§-a értelmében elrendeli az újabb 
árverést 1554 P tőkekövetelés, ennek 
1931. évi január hó 10-ik napjától 
járó 8% kamata, 408 P 60 fillér 
eddig megállapított per- és végre­
hajtási és az árverési kérvényért 
8993—1933. tk. szám alatt megálla­
pított 61 P 76 fillér költség és a 
Hajdumegyei Takarékpénztár viszár- 
verést kérő részére ezennel megálla­
pított 2 P 80 fillér bélyegkóltség 
behajtása végett, a bajduszoboszlói 
kir. járásbíróság területén levő, 
Hajdúszoboszló megyei városban 
fekvő s a bajduszoboszlói 837. sz. 
tkvi betétben A. + 7. sorszám 434—2. 
hrsz. alatt felvett s a Belietekben 
fekvő I. tized 311—b) szám alatti 
72 négyszögöl mozgószinházra 2500 
pengő kikiáltási árban.

A telekkönyvi hatóság az árve? 
résnek a telekkönyvi hatóság hiva­
talos helyiségében (Szilfákalja-u. I. 
szám 7. ajtó) megtartására 1933. évi 
szeptember hó 4. napjának, dél? 
előtt Vgl2 óráját tűzi ki és az árve­
rési feltételeket az 1881. évi LX. te. 
150. §-a alapján a következőkben 
állapítja meg.

Az árverés alá eső ingatlant 
a kikiáltási ár felénél alacsonyabb 
áron eladni nem lehet. (1908. évi 
XLI. t-c. 26 §)

Az árverelni szándékozók köte­
lesek bánatpénzül a kikiáltási ár 
10%-át készpénzben, vagy az 1881. 
LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott 
árfolyammal számított óvadékképes 
értékpapirosban a kiküldöttnél letenni, 
vagy a bánatpénznek elöleges bírói 
letétbe helyezéséről kiállított letéti 
elismervényt a kiküldöttnek átadni 
és az árverési feltételékét aláírni. 
(1881. évi LX t.-c. 147, J50., 170. 
§§.; 1906. évi LX t.-c. 21. §.)

Az, aki az ingatlanért á kikiál­
tási árnál magasabb ígéretet tett, ha 
többet ígérni senki sem akar, köteles 
nyomban a kikiáltási ár' százaléka 
szerint megállapított bánatpénzt az 
általa ígért ár ugyanannyi százalékáig 
kiegészíteni. (1908 : XLI. t.-c. 25 §)

Hajdúszoboszló, 1933. évi máj. 
hó 22. napján.

Dr. Bihary, sk., kir. jbir. elnök.
A kiadmány hiteléül: 

____________ Szűcs, kiadó._______

2020—1933.
Adófizetésként! hirdetmény.

Alulírott városi adóhivatal ezen­
nel felszólítja mindazokat az adó­
zókat, akik a községi adófőkönyvben 
előirt és az 1923. évi VII. t.-c 19. 
§-a értelmében esedékes adótarto­
zásaikat e hó 15-ig be nem fizették, 
hogy azt járulékaival együtt, a jelen 
hirdetmény közhirrététeiétöl számí­
tott 8 napon belül, vagyis augusztus 
hó 24. napjáig alulírott városi adó­
hivatalnál annál is inkább fizessék 
be, mert ellenkező esetben ellenük 
a zálogolási eljárás azonnal meg fog 
indíttatni.

Hajdúszoboszló, 1933 aug. 16.
Városi adóhivatal.

Nyomatott Kovács Kálmán ^aakay--könyvoyomdájébao, Hajdúszoboszlón. 1833-m

Htodé ház.
villanyvilágítás 
kiadó. Értekezni 
tulajdonossal,

2 szoba, 1 konyha, 
1 kamara, padlóé, 
van, október 1-ére 
lehet: Csanády József 

V. tized 184. szám.
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